

### **К 40-летию кафедры русского языка ВГУ**

5—7 декабря 2000 г. в Воронежском государственном университете состоялась всероссийская конференция, на которой были рассмотрены актуальные вопросы изучения русского языка и подведены итоги 40-летней деятельности кафедры русского языка филологического факультета ВГУ.

Будучи выделенной 40 лет назад из состава кафедры русского языка и общего языкознания, руководимой проф. В. И. Собинниковой, кафедра русского языка первоначально включала в свой состав доц. Р. К. Кавецкую, доц. Н. К. Соколову, преподавателей А. Т. Абрамову, Е. П. Артеменко, Б. В. Кривен-

ко, С. М. Медянского; заведовала кафедрой Р. К. Кавецкая; лаборантом была В. Ф. Алтухова. Преподавательский состав кафедры постепенно расширялся: в 1961 г. была принята доц. Ю. Т. Листрова-Правда, в 1963 г. на кафедре были оставлены выпускники филологического факультета К. П. Ленченко, Н. И. Белоусов, а несколько позднее — С. Н. Сычева, В. В. Нефедченко и З. А. Силкина. В 1963 г. старшим лаборантом кафедры стала Л. А. Текучева, бессменно проработавшая здесь до 1999 г.

В начальный период кафедрой проводилась большая работа по организации учебных занятий в рамках теоретического курса «Современный русский язык» не только у советских, но и у иностранных студентов. Совместно с кафедрой русско-славянского языкознания (зав. кафедрой проф. В. И. Собинникова) кафедра русского языка обеспечивала в этот период и занятия по практическому курсу русского языка у студентов и стажеров из Германии (ГДР), Австрии и других стран, а также осуществляла руководство их учебно-ознакомительной практикой. На кафедре в этот период были подготовлены учебно-методические пособия для студентов (*Артеменко Е. П., Кавецкая Р. К., Соколова Н. К. Как писать курсовую работу. Воронеж, 1965; Листрова-Правда Ю. Т. Грамматический и фонетический разбор в системе занятий по современному русскому языку. Воронеж, 1966 и др.*), которые до сих пор используются студентами. Для слушателей подготовительных курсов и абитуриентов было издано выдержавшее несколько изданий пособие «Как писать сочинение», а также сборники упражнений и лабораторных работ (Авторы: Е. П. Артеменко и Н. К. Соколова).

В 60-е гг. доц. Р. К. Кавецкая и доц. Ю. Т. Листрова-Правда возглавили авторские коллективы для написания сборников упражнений по курсу «Современный русский язык» в помощь русским и немецким студентам, обучающимся на филологических факультетах страны. В последующие годы работа над этими учебно-методическими пособиями успешно продолжалась и дала в итоге несколько их изданий с грифом Минвуза СССР или Российской Федерации.

В 60-е гг. защитили кандидатские диссертации Е. П. Артеменко и Б. В. Кривенко, все члены кафедры под руководством Р. К. Кавецкой приступили к работе над Словарем языка поэзии А. В. Кольцова; к составлению Словоуказателя словаря были привлечены и студенты старших курсов. Первые итоги работы над Словарем были отражены в выступлениях преподавате-

лей кафедры на научной сессии вузов Центрально-Черноземной зоны (Воронеж, 1967).

В 1968 г. заведовать кафедрой русского языка был приглашен профессор Игорь Павлович Распопов, видный российский ученый, создатель оригинальной синтаксической концепции, автор книги «Актуальное членение предложения» (Уфа, 1961). Его приход ознаменовал новый этап в истории кафедры. И. П. Распопов обогатил кафедру русского языка Воронежского госуниверситета новыми научными идеями, своим опытом организатора учебно-методической и научной работы и воспитателя молодежи. За 14 лет работы на кафедре И. П. Распопов создал ряд хорошо известных научной общественности России и зарубежных стран книг: Строение простого предложения в русском языке. М., 1970; Методология и методика лингвистических исследований. Воронеж, 1976; Очерки по теории синтаксиса. Воронеж, 1973; Спорные вопросы синтаксиса. Ростов н/Д, 1981 и др. Уже будучи тяжело больным, он писал учебник «Современный русский литературный язык» (в соавторстве с А. Н. Тихоновым, Н. М. Шанским и А. В. Филлиповым), который увидел свет в 1981 г., а также работал над монографией «Основы русской грамматики. Морфология и синтаксис» (в соавторстве с А. М. Ломовым), которая вышла из печати в Воронеже в 1984 г.

Все «неостепененные» преподаватели кафедры прошли учебу в аспирантуре под руководством Игоря Павловича. В этот период защитили кандидатские диссертации Н. И. Белоусов, С. М. Медянский, З. А. Силкина, С. А. Гостеева, Т. Н. Голицына, Л. М. Кольцова. В Москве защитила диссертацию и стала кандидатом педагогических наук, единственным на кафедре, В. Б. Базилевская, пришедшая на кафедру в 1971 г. Доценты Н. К. Соколова и Ю. Т. Листрова-Правда подготовили докторские диссертации. Из печати вышли две монографии Н. К. Соколовой, посвященные языку лирики А. Блока и поэзии начала XX в., и монография Ю. Т. Листровой-Правды (об иносистемных языковых явлениях — иноязычных вкраплениях — в русской художественной литературе XIX в.).

Работа над Словарем языка поэзии А. В. Кольцова продолжалась и вошла в новую фазу: авторский коллектив стал составлять словарные статьи, которые еженедельно обсуждались. В результате этой работы Словарь в черновом варианте был составлен и ждет окончательной доработки. Позднее вышел из печати «Указатель слов и форм в поэтических произведениях А. В. Кольцова» (Воронеж, 1991), авторами которого являются

Р. К. Кавецкая (редактор), Е. П. Артеменко, Н. И. Белоусов, Б. В. Кривенко, К. П. Ленченко, Ю. Т. Листрова-Правда, С. Н. Сычева, а в 1997 г. увидел свет «Обратный словарь поэтических произведений А. В. Кольцова», составленный Р. К. Кавецкой в соавторстве с проф. А. А. Кретовым, работавшим на кафедре в 1995—1998 гг. Для студентов в этот период, помимо названных выше сборников упражнений по современному русскому языку, были созданы и другие учебно-методические пособия: *Артеменко Е. П.* Практикум по методике преподавания русского языка. Воронеж, 1981; *Соколова Н. К.* Русская фразеология. Воронеж, 1987 и др.

И. П. Распопов проявлял повышенный интерес к проблемам общеобразовательной школы. Под его редакцией на кафедре был подготовлен ряд сборников научно-методических статей: Школьная и научная грамматика. Воронеж, 1977; Лингвистический анализ в школе и вузе. Воронеж, 1983. Памяти Игоря Павловича Распопова кафедра посвятила сборник этой же серии «Синтаксис русского предложения» (Воронеж, 1985), а также опубликовала его лекции по фонологии и лексикологии (Воронеж, 1986).

В 1982 г. И. П. Распопова не стало. Для кафедры, студентов, всего факультета это был тяжелый удар. Члены кафедры русского языка попросили Анатолия Михайловича Ломова — друга и соавтора Игоря Павловича — возглавить кафедру. Под руководством Анатолия Михайловича кафедра русского языка сохраняет традиции, заложенные в предыдущие годы. Ученые кафедры продолжают активно работать над актуальными проблемами науки. В настоящее время разрабатывается два основных направления научных исследований: 1. Синтаксическая система русского языка. Типология русского предложения: научное описание и разработка рекомендаций для преподавателей в школе и вузе (руководитель А. М. Ломов); 2. Русский язык и культура. Кумулятивная функция русской культуры и ее феномена — русского языка. Научное описание национально-культурного своеобразия лексических и фразеологических единиц русского языка (руководитель Ю. Т. Листрова-Правда). На кафедре подготовлены и опубликованы монография А. М. Ломова «Типология русского предложения» (Воронеж, 1994), получившая широкую известность среди российских и зарубежных ученых, монография Ю. Т. Листровой-Правды «Отбор в употребление иноязычных вкраплений в русской литературной речи XIX века» (Воронеж, 1986), тематические сборники научно-методических статей: «Лин-

гвострановедческий аспект в преподавании русского языка как иностранного» (Воронеж, 1984), «Русское слово в лингвострановедческом аспекте» (Воронеж, 1987), «Лингвострановедение в преподавании русского языка как иностранного» (Воронеж, 1994) (последние два — под редакцией Ю. Т. Листровой-Правды), а также словарь «Иноязычные слова на страницах современной прессы» Р. К. Кавецкой и К. П. Ленченко (Воронеж, 1996 г.). Благодарной памятью выдающемуся ученому и всеми нами глубоко уважаемому и любимому Игорю Павловичу Распопову являются ежегодно проводимые кафедрой Распоповские чтения, на которых выступают ученые не только Воронежа, но и других городов страны и обсуждаются важнейшие вопросы филологии.

Из 47 кандидатов филологических наук, подготовленных на кафедре А. М. Ломовым (25), И.П. Распоповым (8), Ю. Т. Листровой-Правдой (13), Н. К. Соколовой (1) почти половина — граждане зарубежных стран (Германии, Вьетнама, Польши, Ирака и др.). На кафедре русского языка подготовили и защитили кандидатские диссертации многие преподаватели, работающие в настоящее время на других кафедрах русского языка Воронежского университета и в других вузах.

Кафедра постоянно проявляет интерес к обучению русскому языку в школе. В последние годы было подготовлено 2 учебных пособия для школьников и абитуриентов под редакцией А. М. Ломова: «Точка, точка, запятая...». Воронеж, 1993; «Напишите это так». Воронеж, 1999. В. Б. Базилевская опубликовала работу «Вопрос и ответ. Справочное пособие для старшеклассников и абитуриентов» (Воронеж, 1995). Всего за годы существования кафедры на ней подготовлено свыше 700 научных публикаций, в том числе 12 монографий и более 110 учебных пособий для студентов, школьников и абитуриентов.

*Ю. Т. Листрова-Правда*